

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 2
 Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint
 az udvarban.

Osztrákok a horvátokért. Gyors elégtétel.

Annyi sérelem esett már rajtunk az osztrákok részéről idők forgásában, hogy azt megszámlálni nem lehet. Sem a múlt történetéből, sem a közelmúlt eseményeiből nem fogunk példákat és precedenseket fölemlíteni. De arra, hogy valóban elégtételt kaptunk volna a finom, méltányos és igazságszerető osztrákoktól, példát-precedenst nem tudunk felhozni, mert arra valóban nincs sem példa, sem precedens.

Most sem arról van szó, hogy a magyarokkal szemben tanusítottak volna tapintatosságot a derék osztrákok. De igenis, elégtételt kaptak a horvátok, akik sértve érezték magukat.

Lám-lám, hogyan sietnek az osztrákok a finom és tapintatos elégtétellel, ha arról van szó, hogy a horvátok érzékenységet kímélik. Semmi kifogásunk az ellen, ha a horvátokkal szemben elkövetett hibájukat sietnek jóvátenni az osztrákok. De azt kérdezzük, miért nem sietnek az elégtétellel, ha a

magyarokkal szemben követnek el sérelmes dolgokat?

A múltban és közelmúltban számos sérelem fölött, amelyet rajtunk elkövettek, sokszor felzudult az egész magyar közvélemény; a sajtó felháborodott, a törvényhozó testületben interpelláltak. Az osztrákok mindenek fölött csak a vállalkat vonogatták. Bagatelle! Ha a magyaroknak nem tetszik, forduljanak fel. Ki fog hederíteni Ausztriában a magyarok érzékenységre? Mit az osztrákoknak Magyarország?

Hisz itt vannak Magyarországon a törvényhozó testületben és a kormány kebelében, akik igyekeznek megnyugtatni a felháborodott magyar közvéleményt, ha sértve érzi magát. És itt van most, hála Istennek, a magyar nemzeti kormány, melynek háta mögött ott áll a függetlenségi többség. Ez arra jó az osztrákoknak, hogy a magyarokkal lenyelessenek minden békát és elfogadtassanak a magyarokkal mindent, ami az osztrákoknak öröm, a magyaroknak bánat.

De ne értsük félre az osztrá-

kokat egészen: a horvátokkal szemben sem lettek volna olyan gyorsak az elégtételadással, ha nem akarnák bebizonyítani a horvátoknak, hogy ők, ellentétben a magyarokkal, milyen jó és derék fiúk. Kacérkodnak a horvátokkal a mi rovásunkra, hogy bebizonyítsák, mennyivel jobb Ausztria, mint Magyarország s hogy jobb az osztrák irányelveket követni, mint a magyar érdekeket szolgálni.

Ezért siettek úgy az osztrákok az elégtétellel.

POLITIKAI HIREK.

Küldöttségek a képviselőházban.

Tegnap két küldöttség járt a kormány tagjainál. Az egyiket Jankovics Marcell képviselő vezette és megköszönte gr. Apponyi Albertnek, hogy Salgótarjának polgári iskolát adott. A másik Krasznáról jött és Szentkirályi Zoltán vezetésével járásbírásgot kért. A küldöttségnek Wekerle Sándor és Günther Antal kedvező választ adtak.

A horvátok. A horvát képviselők ki-mondták, hogy a beruházási javaslat részletes vitájában is résztvesznek s a javaslat letargyálása előtt nem utaznak haza. A kormány a váratlan akadályt azzal akarta legyűrni, hogy a többség tagjai közt a sűr-

LEGJOBB SZABÁSÚ FÉRFI INGEK FEKETÉNÉL

Az ideál.

Írta: Fényes Ilonka.

Hőszin ruhájában merengve lépett a templomba, mint egy alvajáró. Ott láttam először.

A kalap széles, zöld karimája beárnyékolta a bágyadt fényű, gyönyörű szemeket, melyek annyi bánatot látszóltak rejteni.

Fehér és üde, mint a májusi gyöngyvirág. A piciny, de szabálytalan száj tulpirossága, szinte zavarta az összhangot, mely ruhája és arca között volt s mégis oly szép, oly elragadó volt az ő halk, titokzatos lénye.

Annyit tudtak róla, hogy Molnár Jolánának hívják s hogy csak most érkezett a faluba tanító bátyjához, ki eddig garzon életet élt.

A komoly, zárkózott teremtés minden alkalmat visszautasított ismeretség kötésre. Nem szeretett bátyján kívül senkit s emiatt ellenséges szemmel nézett rá az egész kis falu népe.

Én mégis szerettem, esodáltam ismeretlenül. Nem vágytam közelről betekinteni a lelkébe, de ha az utcán találkoztam vele,

önkéntelenül utána fordultam. Néha követtem lépteit, mint egy aszalt betyár s kibívó, merész tekintetemmel provokáltam, hogy szóljon hozzám. Nem tette.

Kissé emancipált lány voltam, ki sokat enged meg magának a modernség ürügye alatt. Lélekbuvár és öntelt lánynak tartottak, néha az is voltam, de mióta ez a démon kísértett, nem volt időm magammal foglal kozni, néha órákig gondolkodtam azon, hogy nem-e az Isten küldte ezt, hogy tévutamról, melyet megkezdtem, letéritsen?

Rabjává lettem, egy leány a másíknak, kiről azt sem tudja, ki, honnan jött. Érhetetlen volt előttem, egy probléma, mit összes lelki erőm összpontosítva sem tudtam megfejteni.

A rejtelmessége tartott fogva, az álarca tévesztett meg, amit viselt. Pedig nem volt jobb, sem külön a többinél, csak egy érzés emelte ki közülünk, hősiösen tudta viselni a bánatot!

Ma sem tudom, hogy jöttünk össze. Én az erdőn jártam s akkor is az ideálmról gondolkodtam. Ő róla, a nagy, kékszemű, erős lányról, kinek ajkán még nem láttam mosolyt elvonulni soha s ez imponált nekem. A föl-

döntuli lényről ábrándozva, lassan mentem előre, napernyőmet magam elé tartva, mikor neszt hallottam. Összeborzadtam, mint akit tetten érnek valami rossz elkövetésében s uram Isten, három lépésre állottam egy kísé- zített hálóhíntától, melyben keresetlen, finom hanyagsággal feküdt, piros pongyolájában, az én eszményképem. Nem hín- tázta magát, feküdt mozdulatlanul s egy fényő ágacskaól nagy buzgalommal kér- dezgette: Szeret, nem szeret, szívőöl, sze- relemből? Észrevett. Lábaím fölmondták a szolgálatot, csak álltam egy ideig, néztem, aztán nem bírtam a tekintetét, most ő volt az erősebb, a kitartóbb. Ellenségesen nézett rám, gyilkos fényű szeméit merően rám sze- gezte, mint az áldozatára leső kígyó, kit meg akar bűvölni, hogy annál könnyebben elejthesse. Most hasonlított is ahoz. Azt hitte, titkát akarom kilesni, hogy mit mond neki az a kiesiny, zöld falevél. Helyzetem komikuma folyton nőtt s én mégsem bírtam mozdulni. Szemem a kitérni akaró könyektől fátyolos lett, mikor a nő vidáman föl kacagott. Erre bátorságot vettem, ránéztem és ő nevetve kérdezte:

— No, kis krakéler, mitől ijedtünk úgy meg?

Legjobb a Békési Róza „Barna gyanta” szappana

gősség kimondásához aláírásokat akart gyűjteni, de oly kevés képviselő volt a Házban, hogy ezt a szándékát nem valósíthatta meg. Különben a javaslat általános vitáját ma már befejezték.

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

Ma már egészen a horvátok foglalták le maguknak a Házat. Supilo Ferenc, a vezér kezdte a sort s utána sorjában így kezdték a felszólalók a beszédüket: Visoki Saborel! Ez a turesa mozgolódás kapóra jött a kormánynak, amely dél felé megkezdte a folyosón a sürgősséghez szükséges aláírások gyűjtését. Így tehát nem lehetetlen, hogy holnapután megint lesz nyolc órás ülés.

Az ülésen Justh Gyula elnökölt. Szilassy Zoltán két heti szabadságot kapott. A beérkezett iratok felolvasása után áttértek a vasúti beruházások tárgyalására.

Supilo Ferenc magyarul kezdte beszédét, melyet papirlapról olvasott fel. A mostani beruházási javaslat ignorálja Horvátország jogos érdekét. Ezután azt mondja, hogy a horvátokat nem lehet erőszakkal, fenyegetésekkel megfélemlíteni. (Zaj.)

Ugron Gábor: A horvát perfidia az oka!

Az elnök: Figyelmezteti Supilot, maradjon a tárgynál.

Supilo Ferenc ezután horvátul folytatta beszédét.

Utána Babics-Gyalszky Lyuba, Badiszavlyevics Bude és Mazuravics Ágost beszéltek horvátul.

Ezután az elnök bezárta a vitát. Háromnegyed 12 órára járt az idő, amikor Sztérényi József államtitkár állott fel szólásra. Hangsúlyozta, hogy a kormány az államvasutak dolgaiban mindig a legnagyobb lelkiismeretességgel járt el. Mégis itt támadják a legellentétebben. Őszintén tárja fel tehát a helyzetet, hogy mindenképpen meggyőződést szerezhesen az előfordult forgalmi akadályok okairól. Az államvasutak személyzete a folytonos izgatások dacára kötelességtudó. Nagy hiba azonban a centralizáció. Az utasforgalom 1906 óta 74 százalékkal szaporodott, a kocsiszaporulat pedig alig 30 százalék. Az áruforgalom 76 százalékkal lett nagyobb, a kocsiszaporulat pedig alig 66 százalék. Ez a forgalmi akadályokat

teljesen megmagyarázza, kivált ha a külföldi vasutak viszonyait is figyelembe vesszük s az összehasonlítás alapjául vesszük.

Szól az állomások befogadó képességéről. A budapesti pályaudvarok ugyanolyan állapotban vannak, mint 10 évvel ezelőtt. S ugyanilyen állomások mellett 60 százalékos a személyforgalom s áruforgalom emelkedése. Így tehát nem csoda, ha a teherkocsik napokon át kirakatlanul állanak. Míg a porosz államvasutakon a mellékvágányok aránya az összes vágányokhoz 29 százalék, az osztrák államvasutakon 20 százalék, addig az államvasutakon ez az arány csak 10 százalék. Ez is lehetetlenné teszi a forgalom gyors lebonyolítását. Még szembevesszük a fiemei állomás szűk voltának hibáját. 1907. szeptember óta 71,750 kocsit kellett feltartóztatni a vonalon. Csak két üzletvezetőség, a budapesti jobbparti és balparti üzletvezetőség vonalain 1907. szeptember óta 210,818 kocsit maradt kirakatlanul, azért nem rakták ki az árukat annyi idő alatt, amennyi erre rendes körülmények közt szükséges. Szól a szénhiány okairól. Nem igaz, hogy ennek az államvasutak az okai. A kocsihány meg is drágítja a forgalmat. Csak a szénforgalom lassu lebonyolítása 11 millióval terhelte meg az államvasutak költségét.

Ezek az okok, melyek miatt a közvélemény türelmelen az államvasutak iránt. De ezekben a kormány egész ártatlan. Az államvasutak jövedelmezősége is csökkenőben van éppen azért, mert a forgalmat nem tudja kellő gyorsasággal lebonyolítani. És ez mindaddig fog tartani, amíg kellő módon ki nem fejlesztették.

Vádolták az államvasutak igazgatóságát is, de egészen igazságtalanul. Ez mindig őszintén feltárta az igaz helyzetet, de a kormányoknak sohasem volt módjukban előterjesztéseit honorálni s az államvasutak fejlesztésére vonatkozó kívánságait teljesíteni.

Visszamenve a korábbi tíz évre, konstátálja, hogy e hosszú idő alatt a rendes költségvetésen kívül összesen 340 millió koronát ruháztak be az államvasutakba, a mostani kormány pedig két év alatt a rendes költségvetésen kívül 327 millió koronát, tehát mindössze 16 millió koronával többet. Pedig ez az összeg csak a múlt hiányainak pótlására szolgál. A fejlesztés költségei még a jövőt terhelik s a törvényhozás új feladatát fogja képezni megszavazásuk. Ide tartó-

zik a budapesti pályaudvarok kérdésének rendezése is.

Reméli, hogy sikerül meggyőznie a Házat arról, hogy az államvasutakat a kor szívononán akarják tartani. Ezután a vita során felmerült részletkérdésekre reflektált.

Sztérényi József államtitkár után Ugron Gábor beszélt a beruházási javaslat mellett. Ezután a határozati javaslatok elvetésével a javaslatot részleteiben is elfogadták.

Ezután a községek közegészségügyéről szóló javaslatot tárgyalták. Baloghy Ernő előadó után a 7. §-hoz Zakariás János módosítást ajánlott, amelyet elfogadtak. Berzsenyi Jenő elismeréssel van a kormány iránt, hogy a javaslatot előterjesztette. Maniu Gyula (oláh), a nemzetiségi párt akciójának tekinti, hogy a javaslat napirendre került. Elfogadja ő is.

Az ülés fél 3-kor ért véget.

Rendkívül érdekes, hogy ma újabb horvát csapatok vonultak fel a beruházási javaslat ellen és már-már azt hitték, hogy obstruálni akarnak, Erre Tolnay Lajos a sürgősség kimondására aláírásokat gyűjtött. Az ívet 120-an írták alá, de arra nem volt szükség, mert a javaslatot 10 perc alatt részleteiben is elfogadták.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A gazdasági ismétlő-iskola évről-évről vizsgálatainak sorrendje: Junius hó 13-án, szombaton délelőtt a fiú tanulók vizsgája, délután a leány tanulók I. osztályának, 15-én délelőtt pedig a leányok II—III. osztályának vizsgája fog megtartatni. A tanulók kézimunka-kiallítása a vizsgák ideje alatt megtekinthető.

Presbiteri gyűlés. Az ev. ref. egyház presbiteriuma junius hó 14-én, vasárnap délelőtt tíz órakor az egyház tanácsstermében ülést tart. A presbiteri gyűlésnek buszonhat tárgya lesz. Ezek között szerepel a püspök-választás ügye, Kálvin János szobra, adomány a sanatorium-egyesületnek stb.

Vizsgálatok az izraelita iskolában. A debreceni izraelita hitközség elemi iskoláiban a tanévet bezáró nyilvános vizsgálatok a következő sorrendben fognak megtartatni: Junius hó 14-én, vasárnap: I. fiúosztály. Osztálytanító: Lusztig Szeréna k. a. Iskolaszéki biztosok: Katz Jakab és dr. Szántó Sámuel. Hitközségi kiküldöttek: dr. Szöllős Dezső, Hidvéger József. Junius hó 15-én hétfőn: II. fiúosztály. Osztálytanító: Simonovits Dezső ur. Iskolaszéki biztosok: Fleischmann Mór és Fenyő Sándor. Hitközségi kiküldöttek: ifj. Csengeri Ignác és Csillag József. Junius hó 16-án, kedden: III. fiúosztály. Osztálytanító: Smilovits Dezső ur. Iskolaszéki biztosok: dr. Kardos Albert és dr. Freund Jenő. Hitközségi kiküldöttek: Bernfeld Sámuel és Wiener Adolf. Junius hó 17-én, szerdán: IV. fiúosztály. Osztálytanító: Lippe József ur. Iskolaszéki biztosok: Darvas Izidor, dr. Fejér Ferenc. Hitközségi kiküldöttek: Hirschfeld Armin és Feldmann József. Junius hó 18-án, csütörtökön: V—VI. fiúosztály. Osztálytanító: Róth József. Iskolaszéki biztosok: Debreceni Jenő és ifj. Schvarcz Vilmos. Hitközségi kiküldöttek: Fischer Adolf és Ungár Jenő. I. leányosztály. Osztálytanító: Lövinger Mórné. Iskolaszéki biztosok: Kohn Lipót és dr. Gutfreund Sámuel. Hitközségi kiküldöttek: Löfkovits Arthur, Zelenka Sámuel. III. leányosztály. Osztálytanító-helyettes: Spitzer Hajnalka k. a. Iskolaszéki biztosok: dr. Popper Alajos és Burger D. József. Hitközségi kiküldöttek: Lichtblau Albert és Meisels Vilmos. Junius hó 21-én, vasárnap: IV. leányosztály. Osztálytanító: Simonovits Dezsőné. Iskolaszéki biztosok: dr. Kardos Albert, dr. Balázs Bertalan. Hitközségi ki-

Én nem tudtam mást felelni, mint:

— Asszonyom . . . de a többit elhagytam, mert eszembe jutott, hogy hátha nem illeti meg, hiszen mindig leány nevén hallottam hívni. Mosolygott, kiszállt a hintából s oda jött hozzám. Már ekkor ünnepélyesebb arcot kezdtem vágni s nagy pózzal akartam bemutatkozni, de ő fölényesen nyújtotta kezét.

— Nem szükséges — mondta — hiszen tudom a nevét!

Aztán beszéltünk a köznapi dolgokról, hogy milyen kellemes az erdő, a mi bizony nem állott az igazság magas színvonalán, mert a közeli országról jó adag por oda is eljutott, mit nem elsőrendű élvezet nyelni. De hát, mivel palástolhattuk volna mindkettőnk zavarát, mint szürke, megszokott mondásokkal.

Esteledett, kijött érte a bátyja, hazamentek. Bucsuzásnál kért, látogassam meg, olyan egyedül van. Néhány nap múlva arra mentem, benéztem hozzá. Tisztaság, csin vette körül a kis lakást, látszott minden a dolgos kéz munkája.

A szalonban valóban értékes butorokat találtam. Kezdtém gondolkozni, hol jár ez

itt? A falon izléses apróságok, itt-ott szép antik keretekben kis fiú arcképe, ugyanaz többször ismétlődve. Egy széken nyitott levél, mellette egy gyermek fényképe, ki úgy hasonlított Jolánhoz. A papírt kilenc águ korona díszítette, a megszólítás pedig az én ideáloznak szólt. A kíváncsiság győzött bennem, hiszem én a lelkét akarom megismerni s olvastam:

— Itt küldöm a kis fiának hatodik fényképét.

Tovább nem nézhettem, valaki sirt a szomszéd szobában. Két lépést tettem az ajtó felé, szembe jött velem Jolán. Lekapta szeméről a kendőt, örömmel nyújtotta felém a kezét:

— Hát csakugyan eljött? Milyen kedves maga! Képzeld, milyen nagy öröm ért ma. A gróf ur elküldte a kis Ernő gróf fényképét, a hol nevelőnő voltam öt évig. Nézze, ugy-e szép gyerek?

Szeméi csillogtak, a melle zihált, a boldogság ezerszeresen megszépítette s én dacára, hogy kilestem titkát, tudtam, hogy hazudott, mikor a kis gróf nevét kimondta, nem tudtam megvetni, az anyát láttam benne és vele örültem!

H R A B É C Z Y F E S T , M O S , T I S Z T I T
DEBRECEN, SZÉCHENYI-UTCZA 42.

Küldöttek: Lusztig Dezső és Wikler Márton. V—VI. leányosztály. Osztálytanító: Kuti Zsigmond ur. (Falk Antonia helyettes tanítónő.) Iskolaszéki biztosok: dr. Fejér Ferenc és Fenyő Sándor. Hitközségi kiküldöttek: Keiner Adolf, Austerlitz Ármán. Június hó 22-én, hétfőn: Délelőtt 9 órakor évzáró ünnep a Deák Ferenc-utcai nagytemplomban. Ugy a fiú, mint a leányiskola vizsgálatát a délelőtti órákban ejtik meg. A fiúk vizsgálatát a fiúiskola helyiségében Simonffy-utcában, IV—V. osztály termében, a leányok vizsgálatát a II. és V—VI. osztály kivételével a hitközség székházának dísztermében, (bejárat a Kápolnási- és József kir. herceg-utcán) tartatják meg. A vizsgálatok délelőtt 8 órakor kezdődnek.

Szervezkednek a kántorok.

Országos értekezlet.

Az általános szervezkedési láz elhatott a társadalom minden zugába és foglalkozási ágak szerint csoportosítja az embereket.

Ez a szervezkedési mozgalom hozta össze Debrecenbe az ország minden vidékéről a ref. énekezőket is, a kik az egyház tanácstermében tartották országos értekezletüket Bartha Ferenc tiszatüredi kántor elnöke alatt.

Délelőtt 11 órakor kezdődött az értekezlet. Az elnök üdvözölte a megjelenteket, a debreceni lelkesítő kar képviselőiben a gyűlésen részt vevő K. Toth Kálmán és János Zoltán lelkészeket. Meghívták az értekezletre Kovács József debreceni polgármestert és Simonffy Imrét, a debreceni ref. egyház főgondnokát, a kik szerencsét kívántak működésükhöz, de nem jelentek meg. Felolvasták dr. Baltazár Dezső esperes üdvözlő sürgönyét, a melyben hasznos munkálkodást kíván az énekezőeknek. Indítványára sürgönyileg üdvözölték Bánffy Dezső bárót és Kun Bertalan püspököt, a ref. zsinat elnökeit.

Ezután kimondták, hogy megalakítják a ref. énekezők országos egyesületét, a melynek célja az egyházi ének- és zene művelése és előrevitele, az énekezők szellemi mozgalmanak vezetése, anyagi érdekeinek védelmezése és nyugdíjintézet létesítése lesz. A szervező bizottság által készített alapszabályokat némi módosításokkal elfogadták.

Megejtették nyomban a választást is. Az egyesület elnöke lett Nagy Andras debreceni, alelnökei Szabó Gyula ujfahertói és Czirják Gyula kunhegyesi, főjegyzője Tóth Lajos hajdusoboszlói, aljegyzői Győre Dániel balmazújvárosi és Költő Gyula mezőkeresztesi énekezők. Az énekezők hivatalos lapjának szerkesztője ifju Fővényesy Bertalan sárospataki kántor lett. Megalakították még a választmányt is.

Elhatározták, hogy a legközelebbi gyűlést Beregszászon tartják. Az értekezlet alatt érkezett meg Kun Bertalan püspök sürgönyi válasza, a melyben isten áldását kéri az énekezők munkájára, a kiknek szerencsét kíván. Az ülés déli 1 órakor ért véget. Az énekezők megtekintették a Nagytemplomot, a főiskolát és a város nevezetességeit, az éjjeli vonatokkal pedig a legtöbben haza is utaztak.

Az új egyesület székhelye Debrecen lesz.

Véres nászmenet.

Szerencsétlenség

Böszörményben.

Hárman élet és halál között.

Borzalmas szerencsétlenség történt a szomszédos Böszörményben.

Vidám lakodalmos nép kacaja fult hirtelen görcsös zokogásba.

Régi szokás már az falu helyült, hogy lakodalom alkalmával kitesznek a lóhajtó legények magukért: a legtüzesebb vérű és legficánkolóbb lovakat fogják a kocsik elé. Járják is azok azután a táncot — különösen, hogyha „csillagot rugatnak” velük, amit szintén megtesznek csupa kedvtelésből, a lovukra büszke legények.

Ennek a virtusnak adták meg az árát most Böszörményben is. Karat Kálmán fia esküvőjén történt a szerencsétlenség. Éppen a templomból jöttek ki a legények és leányok, rendes szokás szerint jövéru, ficánkoló lovak által vont szekereken.

Az egyiket, Fekete Péter gazdálkodó szekerét, különösen tüzes lovak húzták. Büszke is volt rájuk Fekete Péter. Ennek adták meg azután mindnyájan az árát.

Mikor már a jókedv tetőlokra hágott, mikor már közel voltak a menyasszony házához, a tüzes lovak fékevesztetten elragadtak és vadul rohanva hurcolták maguk után a szekeret.

Hiába igyekezett megfékezni a lovakat, már késő volt. A megvadult lovak az árokba fordították a kocsit. Mindnyájan kiestek belőle, a kocsik pedig darabokra zuzódott. Nem is kelt fel senki a benne lévőkhöz. A többi kocsikon ülő násznép borzalommal szemlélte a történeteket, amelynek előzményeit a nagy viágásban észre sem vették. Elcsendesült egyszerre a vidám kurjongatás, kihalt a kacaj is és görcsös zokogásra változott.

Rémes látvány tárult a szemök elé, iszonyuan megcsontítva, összetörve, vérbefagyva feküdtek az áldozatok a kocsik romjai alatt, míg a megvadult lovakat csak nagy messze lehetett elfogni.

A hirtelen jött orvosi segély már nem sokat segíthetett a szerencsétleneken, akik közül három életével fogja megfizetni a veszedelmes nászmenetet. Örök Julianna 35 éves agyrázkódást és temérdek sérülést, Dobó Julianna 7 éves kopnyarepedést és töréseket, Oláh Róza 14 éves agyrázkódást és iszonyu zuzódásokat szenvedtek. Hárman vannak élet és halál között.

Fekete Péter, a lóhajtó gazda, kisebb zuzódásokat és lábtörést szenvedett, míg Szabó József, ki szintén a kocsin volt, épen menekült meg a katasztrófából.

A borzalmas szerencsétlenség ügyében megindítják a vizsgálatot, hogy kit terhel a felelősség.

VÁROSHÁZA.

Az ügyrend átdolgozása. A jog- és pénzügyi bizottság ülésén Komlóssy Arthur

figyelmébe ajánlotta a tanácsnak az ügyrend átdolgozását. Régen szükség volna már erre. Az ügyrend ugyanis régi, elavult és ha a képviselőház is megcsinálta a házszabályrevíziót, nyomon követi ezt a debreceni parlament is. A szervező-bizottság, ha ugyan összeül a nyári szünet előtt, revízió alá fogja venni az ügyrendet is, amelynek egyes szakaszai nagyon sok vitára és magyarázgatásra adtak alkalmat. Így például a püspök halálával fébeszakított közgyűlésen is az ügyrend miatt folyt a szöcsata, amely eldöntetlen maradt.

Vizsga a gazdasági ismétlő iskolában. A gazdasági ismétlő iskolában szombaton lesz az évzáró vizsga, a melyen a tanácsot Oláh Károly tanácsnok fogja képviselni.

Kirándulás a Hortobágyra. A polgármesteri hivatal sargonyban értesítette Papp-Ragányi földművelésügyi miniszteri tanácsos, hogy Jundi titkárijával a Hortobágyra jó a saskairás ellenőrzésére. A tanács fogatot bocsájtott rendelkezésükre.

Harcászati céllövészet. A helyőrség parancsnoka mindig a tanácsot szokta értesíteni a harcászati céllövészekről és a tanács csak azután értesíti a főkapitányt, hogy a szükséges biztonsági intézkedéseket tegye. Némelykor az utolsó pillanatban kapja a főkapitány az értesítést, ami sok kellemetlenséget okoz. Végh Gyula főkapitány arra kéri a tanácsot, hogy a helyőrség ezen értesítéseket ezentúl közvetlenül hozzá intézze, hogy a biztonsági intézkedéseket kellő időben megtehesse. A tanács elhatározta, hogy a helyőrségi parancsnoksághoz ilyen értelemben átír.

Ló és csikódíjazás. A hortobágyi ló és csikódíjazás vasárnap lesz. A lódíjazáson részt vesz az egész tanács; eljő ez alkalomra a kecskeméti gazdasági egyesület küldöttsége is. Ez alkalomból külön vonat megy Debrecenből a Hortobágyra.

Az Atilla-téri gör. kath. templom. Az Atilla-teren épülő gör. kath. templom elhelyezése folytán a gázvezetékeket át kellett helyezni. Az egyház az áthelyezés költségeinek elengedését kéri. A tanács javasolja.

Csak telket adnak. A tanács elhatározta, hogy felirában értesíti a közoktatásügyi minisztert, hogy a második gazdasági ismétlő iskola számára ingyen ad telket, de egyebet semmit.

Közgyűlési tárgyak.

Szabadságharci ereklyék.

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

Ugyancsak lassan gyülekeztek a jog- és pénzügyi bizottság ülésére a városi képviselők. Már 4 óra is elmúlt, mikor meg lehetett nyitni az ülést.

Csupán egyetlen fontos tárgya volt az ülésnek: a Kacsi-féle szabadságharci ereklyegyűjtemény megvétele. Nagy vita kerekedett a kérdésben, pedig alapos előkészítés után került a bizottság elé az ügy.

Nagyon elágaztak a vélemények, pedig ez a kérdés egyszerű:

Szén csépléshez és gőzekeszántáshoz

putnoki, sajószentpéteri, sajókazai legolcsóbban és a legpontosabban szállít disznóshorváthi — **Tatai Iri-Hevesi Gyula** Debrecen, ket, mely pótolja a porosz szenet

a gyűjteményt meg kell venni a városnak, mert rendkívül becses ereklyét tartalmaz. Igaz, hogy van közte sok értéktelen is és kevésbé értékes, de ez nem csökkenti a gyűjtemény értékét, hiszen a gyűjtő, aki például úgy gyűjt, mint Kaciány Géza, korszakot jellemző adatokat, nem válogathat, sőt nem dobhat el semmit, amihez hozzáférhet. Az a gyűjtemény úgy értékes, ahogy van.

Legbecsesebb természetesen az 1849-es radícal-párt programja. Ez az eredeti unicum. A magyar köztársasági párt programja. Somogyi Antal fogalmazta és 122 képviselő írta alá. Az első aláíró Ujházy László, az utolsó Tóth Lőrinc, akit ezért az aláírásért ítéltek halálra, de kegyelmet kapott. A szabadságharc legfontosabb okmányai.

Nagyon értékesek a 13 vértanu levelei is. Eredeti mind. De rendkívül becses Bem József altábornagynak a téli hadjáratról való elszámolása is. A lengyel származású, hirneves hadvezér, az utolsó garasig elszámol a kezére bízott pénzről, ami becsülettel jellemének fényes bizonyossága. A harcok idején is pontosan feljegyzett minden kiadást.

Megveszik a Stencinger-házat.

Az ülésen jelen voltak Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt: Roncsik Lajos főszámvevő, Varga Károly tb. tanácsnok, Aczél Géza főmérnök, dr. Magoss György tiszti főügyész, Oláh Károly tanácsnok, Márton Imre, Komlóssy Arthur, dr. Tüdős János, Poroszlay László, ifju Schwartz Vilmos, dr. Fehér Ferenc, beregi Nagy Sándor, Juhász Ignác, dr. Kőrösi Kálmán.

Legelőször a Stencinger-ház megvételének régóta húzódo ügyét tárgyalták. A régi dűledék lerombolásának elkezdett az ideje, de különösen a Kossuth-szobor elhelyezése miatt szükség van rá. A tulajdonos, özvegy Stencinger Károlyné azon feltétel alatt, hogy a házban lakhat 1909. májusig, 205,000 koronáért hajlandó átengedni a városnak az ódon házat. Az előadó javasolja a vételt. Komlóssy Arthur pártolja a vételt, mert égetően szükséges a régi ház kiszájtatása, amelynek helyén fogják felállítani a Kossuth-szobrot. A bizottság egyhangulag elfogadta az előadó javaslatát.

Szabadságharcai ereklyék.

Ezután a muzeumi bizottságnak a Kaciány-féle szabadságharcai gyűjtemény megvételére vonatkozó javaslatát tárgyalták. Kaciány Géza dr. érdekes gyűjteményét, amelyben az 1849-ben alakult köztársasági párt programja 122 képviselő eredeti aláírásával a legértékesebb, 6000 koronáért hajlandó eladni Debrecen városának. Oláh Károly melegen ajánlja a vételt. A gyűjteményért Kaciány 10,000 koronát kért, majd nagynehezen 4000 koronát engedett belőle. Miután június végéig állja csak az alkut az előadó, kéri a bizottságot, határozzon. A kellő óvatosságot megtartották, a gyűjteményt felbecsülték és mindenki ajánlja a vételt. Komlóssy Arthur hozzájárul a vételhez, de pusztán a Debrecenre vonatkozó ereklyéket venné meg. Kéri a leltár felolvasását.

Az előadó hozzáfog a leltár felolvasásához amiből kitűnt, hogy az értékes holmikkal mellett van ott sok lim-lom is. Komlóssy Arthur azt mondja, hogy a szabadságharcai lapoknak teljes példányai vannak meg, egyes lapszámok értékkel nem bírnak. Ennek idején a város a gróf Kreith Béla szabadságharcai muzeumát akarta megvenni és

6 is azok közt volt. Mért nem nézte meg a gyűjteményt a kulturtanácsnak!

— Azért — felelte Oláh Károly — mert nem akarta terhelni a város pénztárát napdíj és utazási költségekkel.

— Ilyen esetben szükség van az ilyen kiadásokra — felelte Komlóssy. Mikor a Kreith-muzeum megszerzéséről volt szó, háromkat küldte ki a közgyűlés és ez nem volt hiába való költség, mert a gyűjteményt nem vette meg a város. (Derűtlenség.) Kéri, küldjék ki a kulturtanácsnokot a gyűjtemény megtekintésére, aztán válogassák ki az eredetieket és a Debrecenre vonatkozókat és alkudjanak meg újra a tulajdonossal.

Hosszas vita indult meg ezután. Roncsik Lajos a becsülés furcsaságaira mond példát. Kreith gróf 400 koronára becsülte a nemzetőr által használt, kiegyenesített kaszát, ő pedig 2 koronára. Fehér Ferenc csak a gyűjtemény egyetlen darabját venné meg, az elsőt. Tüdős János szerint nem olyan jellegű a debreceni muzeum, hogy ezek, a szabadságharcai muzeumba való tárgyak ott helyet foglaljanak. Juhász Ignác az egész gyűjtemény megvételét javasolja, de három tagu küldöttséggel való felbecsülését kéri. Oláh Károly a leghelyesebbnek tartaná, ha a gyűjteményt megtekintésre lehoznák.

Ezután elhatározták 5 szóval 4 ellen hogy vagy lehozzák a gyűjteményt, vagy pedig három tagu küldöttséget küldenek ki a megtekintésére. A bizottságba Oláh Károlyt és Komlóssy Arthurt jelölték ki, a harmadik tagot a tanács fogja kijelölni.

Több, apró-cseprő ügyet tárgyalása után az ülés 6 óra után véget ért.

SZÍNHÁZ

Az Uranus mai, kitünő, új műsora.

1. Medve vadászat Oroszországban. (Sport.) — 2. Amerikai rendőr felügyelete alatt álló ember. (Szenzációs.) — 3. A hold felé. (Uj bohózat.) — 4. Kecsepásztor szerencséje. (Életkép.) — 5. A bá királynő. (Bohózat.) — 6. Bölcös dal. (Meható történet.) — 7. Az építész-tanonc. (Kitünő bohózat.) Műsorváltás fenntartva. Helyárak mint rendszeren. Előadások kezdete este pont 8 és 9 órakor. Előkészületben: Don Juan, nagyszerű dráma. Nagyvárad és vidéke, a Vilmos huszárak gyakorlata. Eredeti helyszíni felvételek.

A vasárnapi ünnepély.

Villanyváros a Nagyerdőn.

Fényes nyári multság.

Kedves, kellemes szórakozás vár mindazokra, akik vasárnap délután kimennek a nagyerdei sporttérre, amely a katonai lövölde mellett terül el. A hatalmas területen színes kép tárul a közönség elé. Egy egész kis város hosszú korzóval, jobbról-balról kávéházzal, színházzal, cukrászdával, tözsdével, különféle sátrakkal, sőt az árnyas fák ölen a Makkhetes csárdával, lacikonyhával stb.

Az érdekes, gyönyörködtető és szórakoztató ünnepély délután négy órakor veszi kezdetét. Lampionokkal díszített uton jut a közönség a pénztárhoz, ahol személyenként negyven fillérel kell megváltani a jegyet.

Benn, a sporttéren aztán kiki szórakozhat kedvére. Bemehet a kabaret színházba, ahol óránként tartanak előadást. Minden előadás öt műsorszámból áll s minden előadásban szerepelni fog Fényes Anuska, a csoda kis leány és Szénássy György, a kassai színház komikusja. De szerepelni fognak még mások is, igen szép számmal felváltva az óránkénti előadásokon.

Lesz azután cukrászda, ahol urasszo-

nyok szolgálnak fel, kávéház, pezsgő, bor, sörpavillon, virsli-sátor; lesz szivartózsda, virágcsarnok és lesz kedves szórakozásra postahivatal is. A jótékony célu ünnepélyen megjelenők levelezhetnek. Lesz konfetti, szerpentin.

Nagyon érdekesnek ígérkezik a Bogrács tanya, ahol nagy serpenyőben, a szabad ég alatt sül a finom pörkölt és egy adagot hatvan fillérért élvezhet a közönség. De lesz nyárson zsvány peccsenye sütés is.

Ott lesz a Makkhetes csárda, ahol a csárda árnyas fától borított udvarán cigányzene mellett szórakozhatik a közönség. Nem maradnak el a jósdák, a gyermekek multságára körhinta, hajóhinta, sulydó stb.

Az összes fentebb elsorolt s ügyesen csoportosított és díszített sátorhalmaz közt széles korzó vezet el, ahol a nagyközönség hullámszik s a confetti és szerpentin kedves szórakozása folyik.

Este nyolc órakor az egész tarka, érdekes, mozgalmas képet villanyfény ragyogja be. Tíz ivilámpa és százhusz izzólámpa terjeszt nappali fényt. Kilenc órakor érdekes látványosság vár a közönségre, azután pedig minden külön díj nélkül három helyen kezdetét veszi a táncvigalom.

A rendezőség az egész területen nagy plakátokon jelzi az ételek, italok, sütemények stb. árát. Ugy, hogy ki-ki kedvére beszállással, igénye szerint ehet-ihat, szórakozhat. A rendezőség arra kéri az ünnepélyen résztvevő közönséget, hogy a negyven filléres belépő jegyeket mindenki feltűnően viselje.

UJDONSÁGOK

Titokzatos éjjeli látogató.

Kifosztott főiskolai hallgatók.

Vakmerő merészséggel fosztott ki eddig ismeretlen egyén két főiskolai hallgatót, kik a Kandia-utca 14. számú házban laknak. Éjjel bemászott a nyitott ablakon, a zsebeit átkutatva s a talált pénzzel együtt eltávozott, a nélkül, hogy a szobában alvók közül egyik vagy másik észre vette volna. A különös eset részletei a következők:

Tegnapelőtt este fél tízenegy óra tájban tértek haza Kandia-utca 14. számú lakásukra Kun Károly és Szép Kálmán főiskolai hittanhallgatók. Kevés ideig még beszélgettek s úgy tízenegy óra tájban lefeküdtek, ruhájukat pedig, melyben pénztárcájuk is benne volt, az ágy mellett levő szekrére rakták. Mikor felébredtek, meglepetve tapasztalták, hogy zsebükből hiányzik a pénztárca s az ismeretlen alak Kun Károlytól 65 koronát, Szép Kálmántól pedig 89 koronát lopott el, előbbinek pénztárcáját és benne egy drb. 20 fillérest az éjjeli szekrényre tette le.

A titokzatos látogató a nyitott ablakon mászott be a szobába, nem lehetetlen, hogy már előzőleg elrejtőzött az udvarban, csak az alkalmat várta, hogy működését megkezdhesse.

Igen érdekes, hogy a szobában alvók a tolvaj működését nem vették észre, holott az gyufát is gyújtott s miután dolgát elvégezte az ajtón át eltávozott. A rendőrség a titokzatos éjjeli látogató ellen széleskörű nyomozást indított.

* Csiky Lajos lemondása. Csiky Lajos sok éven át viselt fogház lelkészi állásáról lemondott. Utódjául a ref. egyház Uray Sándor ref. lelkészt jelölte ki, akit e minőségben a kir. főügyészség meg is erősített. Uray Sándor új hivatását július hó 1. ével fogja megkezdeni.

* **Eljegyzés.** A debreceni 2-ik honvéd huszárezred kiváló századosa, kaposmérői Mérey Árpád, aki csak rövid idő előtt lett a nagyváradi osztályhoz áthelyezve, jegyet váltott Kolozsváron vajdasági Ajtay Jolán urasszonnyal. A városunk urí társadalmában igen jól ismert s kedves emlékekkel környezett jegyespárt sok szerencsekívánattal kíséri ez alkalomból.

* **Huszezer korona a kath. árvaháznak.** Csak néhány nap előtt említettük, hogy egy szerény viszonyok között élt özvegy asszony halála előtt háromezer koronát hagyott a debreceni kath. árvaháznak s ma ugyancsak a Teréziánium részére adott nagyobb adományról kaptunk hírt. **Palotay László** nagyváradi nagyprépost, pápai prelátnak, aki minden évben nagyobb alapítványok és adományokkal írja fel nevét a jótékonykodás könyvébe, huszezer koronát adott a debreceni Teréziánium árvanevelő intézetnek. **Palotay László** nagylelkű adományát a Teréziánium előljárósága és növendékei rendkívül megleghangon tartott levélben köszönték meg.

* **Névmagyarosítások.** Weisz Sándor és Weisz Gyula helybeli lakosok nevüknek Vámos-ra, Kohn Ignác szintén helybeli lakos pedig nevének Kovácsra kért átválttatását a belügyminiszter engedélyezte.

* **Halálozás.** Ferge Juliánna polgár Németh Györgyné asszony folyó hó 10-én, esteli 8 órakor, életének 75-ik, boldog házasságának 51-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Felejtéhetetlen halottunk földi részei folyó hó 12-én, d. u. 3 órakor fognak Boesky-tér 5-ik számú házunktól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth-utcai templomban tartandó gyászszertartás után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre rokainkat, ösmerőseinket és a nagyérdemű közönséget szomorodott szívvvel meghívjuk. Bánatos férje: polgár Németh György. Egyetlen fia: polgár Németh Gábor nejevel Zöld Juliánával és gyermekeik Gábor és Mariska. Sógornője: öz. polgár Ferge Istvánné Kovács Zsuzsanna és gyermekei; öz. polgár Szabó Jánosné Németh Erzsébet. Nászja: polgár Zöld Mihály nejevel Szabó Juliánával és gyermekeik. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Dankó M. utóda Dankó Béla tem. intézete, Kossuth-u., rendezi.

* **Harcászati lövőgyakorlatok.** A 39. gyalogezred a szokott helyen június 12-én, 17-én és 20-án harcászati lövőgyakorlatokat tart.

* **A felső kereskedelmi iskola évről évre.** Tegnapelőtt tartotta meg a helybeli felső kereskedelmi iskola évről évre ünnepélyét nagyszámú közönség előtt. Az ünnepély műsorát Fábian Lajos Mór igazgató nyitotta meg emelkedett hangú beszédjével, amelyben az elmúlt év munkásságát fejtegette, rámutatván arra, hogy mily áldásos hivatást teljesít a debreceni felső kereskedelmi iskola gyakorlati irányú nevelésével. Buzdítja a növendékeket, hogy ha majd kilépnek az életbe, ott is szem előtt tartassák azokat az eszméket, melyeket beléjük igyekeztek oltani. A beszédért a közönség és ifjuság zajosan megéljenezte. Azután az intézet énekkara aratott hatást pompásan előadott népdalaival. Ezután Polgár László felső o. t. adta elő Vályi Nagy Gusztáv magánjelenetét: „A bíró előtt” c. pályadíjat nyert költői munkát. Mindenkit elbájolt a Mihályi: „A Balaton háborgása”, Kovács Margit női tanfolyami növendék precíz előadásában. Ismét szavaltati szám következett. Braun Irén adta elő nagy buzgalommal Várady Antal „Utolsó sas”-át. Ezután a különböző körök vezetői és titkárai számol-

tak be a múlt évi működésükről. Az önképzőkör munkásságáról Polgár László tartott tartalmas előadást, míg a tornakör munkásságát Novák Sándor elnök méltatta. Végre Magócsi Emil tanár buzdította a növendékeket a „sakkör” szellemi tornájára, beszámolván a sakkverseny eredményeivel. Ezek után következett a műsor fénypontja: „Cyrano de Bergerac” nagy jelenéséből két színészi pályára készülő, tehetséges fiatal ember aratott sikert a classzius mű két jelenetének bemutatásával. A közönség szünni nem akaró tapsai között végezték el jelenéseiket. Az ünnepélyt az énekkar által remekül előadott „Hymnusz” fejezte be, melyet a közönség áhitattal hallgatott végig. Ezzel az ünnepély véget ért.

* **Hangverseny a zenedében.** A debreceni zenede felső osztályu növendékei haladásánál bemutatásé végett június hó 13-án, szombaton hangversenyt rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság. Szerepelnek: Brück Emil, Vadon Géza, Hajdu István, Hajdu Miklós, Péntes Gyula, Konrád Ilona, Vas Jolán, Csáthy Ilona, Fischer Irén és Drucker Alice, Jánossi Margit, Nádasi József, Baesó Erzsébet, Jánossi Margit, Vadon Géza, Péntes Gyula, Szenes János és Eberhardt György.

* **A debreceni tanítói árvaház felügyelő bizottsága.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1891. évi XLIII. t. c. 9. §-a alapján a Debrecenben fenntartott országos tanítói árvaház helyi felügyelő bizottságának elnökévé **Weszprémy Zoltán** Hajdu vármegye és Debrecen sz. kir. város főispánját, tagjaivá pedig **Kovács József** polgármestert, **K. Tóth Kálmán** ref. lelkészt, **Gróf Ferenc** prépost-plébánost, **Lestyán Adorján** kir. tan. közjegyzőt, **Márk Endre** ügyvéd, kamarai elnököt, **Csurka István** ref. tanítót, **Roncsik Lajos** főszámvevőt, továbbá **Weszprémy Zoltánné**, öz. **Veres Lászlóné**, dr. **Szücs Miklósné**, **Szabó Kálmánné**, **Sesztina Jenőné**, öz. **Varga Józsefné** és dr. **Popper Alajosné** urasszonyokat az árvaház szervezeti szabályzatában megállapított öt év tartamára kinevezte. A bizottságnak **Csánki Viktor** kir. tanfelügyelő és **Kozma László** árvaházi igazgató hivatalból tagjai.

* **Lopás csókolódzás közben.** Megirtuk, hogy Szemán Albert vidéki lovászt milyen agyafurtt módon fosztották meg 80 koronájától. A ravasz zsebtolvajt Dobos József r.-biztosnak tegnap Kotta Sándor notórius csavargó személyében sikerült elfognia. Sajnos, a pénzből már egy fillér se volt nála, időközben mind elverte. Kotta Sándort a rendőrség letartóztatta.

* **Ebek irtása Debrecenben.** A mezőrendőrkapitányság lapunk utján a következő értesítést teszi közzé: Tekintettel, hogy városunk keleti részében az utóbbi időben veszett és veszett-gyanus ebmarások feltűnő sok esetben fordultak elő, az 1888. évi VII-ik t. c. 69. §-a alapján az elsőfoku állategészségügyi hatóság ezennel elrendeli, hogy a Bercsényi, Csillag, Pacsirta, Homok, Nyil, Kut, Csonka, Eötvös, Lorántffy, Kigyó, Faragó, Dobozi és Virág-utcaikon és az Árpádtéren házanként található összes kutyák és macskák kiirtassanak. Debrecen, 1908. június 9. Mezőrendőrkapitányság.

* **Az István gőzmalom munkásainak nyári vigalma.** Az István gőzmalom-társulat munkásai önképző- és segélyező-egyletének újlag alakult dalköre f. év július 4-én tartja meg szokásos nyári mulatságát. Ezen alkalommal fog bemutatkozni dalkörük hosszabb szünet után a közönség előtt. A rendezőség mindent elkövet mulatságuk teljes sikere érdekében, melyre már előre is nagy érdeklődés mutatkozik. A meghívók a napokban lesznek kibocsájtva és ugyanakkor a részletes programot is tudatni fogja a rendezőség.

* **Gyermekhalál gondatlanságából.** Amint már megírtuk, végzetes szerencsétlenség történt Debrecenben. Egy kis ártatlan gyermek, a másfél éves Juhász István az áldozat. Szülei a Halasi-telepről az Emerich-telepre rándultak és a kis fiút magukkal vitték. Ismerőseik között vígan töltötték az időt. A kis fiu ezalatt inni akart és egy marólyuggal telt edényből ivott. A mentők szállították be a kórházba. A szerencsétlenség, mely egy ártatlan gyermeket döntött nehéz kinok közé, most már befejeződött. Tegnap meghalt a szegény kis gyermek a kórházban. A vizsgálat folyamatban van, hogy a gondatlanságért terhel-e valakit felelősség?

* **A sáskairtás.** A marokkói sáskairtása június elején mindenütt, a fertőzött területeken akadálytalanul megkezdődött. Mint-hogy valóban csak a tavalyi irtásból kimaradt foltok megtisztogatásáról van szó, az első hét munkája Hortobágy keleti határán annyira előrehaladt, hogy a nagyobb foltok, két hely kivételével már a hét végén megvoltak tisztítva. Az előbbi két folt, valamint Hajdunánás és Hajduböszörmény legelőjének megtisztítása e hét végéig vagy a jövő hét derekáig várható. Az irtás most azért nehezebb, mert a foltok messze vannak egymástól és a kisült legelőknél a legelő gulyák és ménesek az egybefüggő foltokat igen szétzaggatják. Kunmadaras, Nagyvárad, Mezőkövesd, szintén jelent sáskát. E helyen azonban az irtás szükségessége nem forog fön. Talán csak Maroson lesz dolga néhány napra hat, vagy tizenkét gépnek

* **Izgalmas jelenet játszódott** le tegnap este a Miklós-utcaán. Kevéssel 7 óra előtt a főtéren vad futással rohant végig egy ló, maga után vonszolva egy lisztes zsákkal telt talyigát. Rohanás közben az elnyütt hasló-szj elszakadt s a talyiga előre borult úgy, hogy mindkét rudja a földet surolta. A Miklós-utcahoz érve a ló befordult s fokozott erővel rohant tova. Valóságos csoda volt, hogy a talyiga földön csuszó rudjai az utca kövezetében sehol sem akadtak meg. Ez esetben könnyen megtörténhetett volna, hogy a talyigát felfordítja s a zsákok tetején ülő Kecskés István kocist messze kihajítja a kövezetre. Az Iskola-utca közelében Kecskés István még is csak lecsuszott a talyigáról s a kerekek alá került. Balkarján sérült meg könnyebben. A megvadult lovat az Iskola-utcaánál sikerült feltartóztatni és megfékezni.

* **Schaf János** tancmester új colonéja 10-ikén, szerdán kezdődik.

* **Óoska tankönyveket** igen jó árban vesz Hegedüs és Sándor könyvkereskedése, Kossuth-u. 11. sz.

* **Tolvaj leányzó.** Rozsul járt Silber Ede helybeli kereskedő Mozik Margit cseléd-leányával. Csak másfél napig szolgált nála a derék leányzó és máris egy esomé ruhát és 25 koronát elemelve, megszökött tőle. A rendőrség azonban még idejekorán lefűlte a hűséges cselédet az állomáson és most a hűvösre zárta.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálos eseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Marényi Anna r. kath. 3 hónapos, Szabó Sándor ref. 17 éves, Németh Györgyné ref. 74 éves, Juhász István r. kath. 17 napos, Fischer Zsigmond izr. 30 éves, Falusi József ref. 58 éves, Tóth Gábor ref. 27 éves, Varga István ref. 19 éves, Komócsin Erzsébet ref. 11 éves, Pongor Katalin ref. 2 éves.

* **Az iparostanulók megjutalmazására** a helybeli iparoskör elnöksége 20 K, Serly Ede ur 10 K és Máthai János ur 3 koronát voltak szivesek hozzám beküldeni. Fogadják a megnevezett adakozók szives adományaiért ugy a magam, mint a megjutalmazandó tanulók nevében hálás közönetemet. Debrecen, 1908. jun. 10-én. Dóczy Geaon igazgató.

* **Purítás szappan,** felséges fehér-rózsa illatu, fehér színu, bőrfinomító, lanollinnal készült remek szappan, méltó párja a már jól ismert pármái ibolya szappannak. 1 drb. 70 fillér, 3 drb. 2 kor. Kihűnő gyermek szappan 1 drb. 40 fillér, 3 drb. 1 kor. Mindkét szappant készíti Szabó Béla piperezappan-gyáros, Miskolcon. Főraktár Debrecenben, Jósá és Jóna drugériájában.

Szerencsétlenség a Nagy-erdőn.

Egy eltévedt golyó áldozata.

A csendőrség nyomoz.

Röviden említést tettünk lapunk tegnapi számában arról a szerencsétlenségről, mely a nagyerdő árnyas fái alatt, közel a katonai céllövő helyhez történt s a melynek a 76 éves Kovács Sándor tehenész lett áldozata. A végzetes kimenetelű szerencsétlenség ügyében a csendőrség vizsgálatot indított, mely már az első pillanatban érdekes világlátásban tárja fel az esetet.

A szerencsétlenség első pillanatában ugyanis mindenki meg volt arról győződve, hogy az öreg Kovácsot a céllövő katonák sebesítették meg. Egy golyó eltévedt, tulment a célon s halálra sebezte az öreg embert. Alig indult meg a vizsgálat, a katonaság már is kétségesnek tartotta ennek lehetőségét. A katonai lövőtérrel a szakértők véleménye szerint, szabályszerű gyakorlat mellett egy golyó sem mehet tul. A golyó utja annyira körül van zárva, hogy a céllövő területét semmi körülmények közt el nem hagyhatja.

A szerencsétlenség ennek dacára megtörtént, miáltal érdekes rejtély megoldása elé állította a nyomozó hatóságot, mely teljes erővel látott hozzá, hogy a különös esetre világot vessen.

Az öreg tehenész végzetes szerencsétlenségéről eddig két féle verzió kering. Az egyik az, hogy a céllövő katonák szabálytalan lövéseket tettek s ezzel idézték elő a szerencsétlenséget. A másik feltevés szerint a sérülést nem katonai fegyverből kilőtt golyó idézte elő. Gyakran mesélik, hogy egyesek fegyvereiket kipróbálni kimennek az erdőre s ott eszeveszett pufogtatást visznek véghez, nagyban veszélyeztetve a közelben tartózkodók testi épességét. Nem lehetetlen tehát, hogy Kovács ilyen eset áldozata.

Hogy a két eset közül melyik az igaz, az rövidesen megvilágítást nyer. Kovácsot a kórházban operálni fogják és térdéből kivesszik a még ott levő golyót. A katonai fegy-

ver golyói eltérnek más fegyverek golyóitól s azoktól könnyen megkülönböztethetők. Az eset elbírálásánál tehát igen sok függ attól, hogy milyen golyót vesznek ki a sebesült Kovács lábából.

A csendőrség tegnap dulután különben megkísérelte Kovácsot kihallgatni, de a beteg súlyos állapota miatt ettől egyelőre elállott.

TÁVIRATOK

Az adóreform.

Budapest, június 11. A pénzügyi bizottságban Polónyi Géza és Földes Béla felszólalásai után Wekerle vette védelmébe az adóreformot, amely szerinte csak 20 millióval emeli az állam jövedelmét. Polónyi a határidő emelet és a börze reformját sürgette. A szeszadóról szóló javaslatokat a 33. §-ig letárgyalták. A kisüstösök ügyében Wekerle megnyugtató nyilatkozatot tett.

Öngyilkos ügyvéd.

Lőcse, június 11. Ma dr. Trunkó Arpád ügyvéd főbe lőtte magát. Az öngyilkosság oka adósság. — Meghalt.

Bülov kancellár esete.

Salzburg, június 11. Bülov német birodalmi kancellár a havasok közé rándult ki, ahol nagy hóvihár érte, úgy, hogy 2 napig a menedék házában buzta meg magát. Kedden folytathatta csak utját.

Vendéglősök mozgalma.

Szatmár, jun. 11. A szatmármezei vendéglősök és a kocsimárosok ma gyűlést tartottak, amilyen elhatározták, hogy tiltakozó feliratot intéznek a kormányhoz a megyegyűlés azon határozata ellen, hogy a kocsimák vasár és ünnepnapokon is zárva tartassanak. Az értekezletből feliratot intéznek a belügyi és pénzügyi kormányhoz, hogy a megyegyűlés határozatát semmisítse meg.

Szökés az Unió hajóiról.

London, jun. 11. Az amerikai hajórajról a legénység nagy része, 10.000 matróznál több megszökött.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Lopás és orgazdaság.** Tompa Sándor nádudvari lakos még ez év januárjában az Altmann Etel és Szilvási Armin lakására osont, ott feltörte a baromfi épületeket és számos tyukot, libát, pulykát magához veve megragot. A lopott aprómarhákat Biró Sándornéál helyezte el. A kir. törvényszék a vádlottakat, saját beösmérésük alapján elmarasztalta lopás és orgazdaság büntetésében s ezért Tompát 6 havi börtönre, Biró Sándornét pedig 8 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

§ **Sikkasztó festősegéd.** Tegnap tárgyalta a kir. törvényszék dr. Olah Miklós bíró elnöksége alatt Gulyás Sándor helybeli szobafestő-segéd ügyét, akit a vádlottak, hogy a múlt év decemberében Fischer Menyhért cipésztől átvett két karosszékot, hogy azokat kijavítja. Kijavítás helyett azonban elzalogosította három koronáért. A vádlott ezt beösmerte, sőt a kárt meg is térítette. A törvényszék azt tekintetbe véve, továbbá azt, hogy a vádlottat büne elkövetésére a szűkség hajtotta, három havi fogházra ítélte a vádlottat, aki felebbezett.

HIREK.

A német császárné balesete. Berlinből jelentik: A német császárné állapota tegnap este kielégítő volt. A császárné azonban fekszik ugyan, de jól érzi magát. Ágyban azért kell feküdnie, hogy a nyugalm által elkerüljenek minden komplikációt, melyet az izgalom okozhatna. Tegnap a

trónörökös és az Eitel Frigyes hercegi pár a potsdami új palotába érkeztek, hogy a császárné állapotáról tudakozódjanak.

Kellemetlen kirándulás. Berlinből jelentik: A birodalmi kincstári hivatal államtitkára Sydow, mint Salzburgból jelentik, pünkösd vasárnapján a Seimernes Meere tett kirándulás alkalmával leszállás közben hóviharba jutott, mely hétfő estig a hegyekben visszatartotta. Az államtitkár csak kedden érkezett meg Szalfeldenbe. De eltekintve a kiállott nagy fáradságtól, semmi különösebb baj nem történt.

Első szerelem.

(Folytatás.)

Rátvay még másnap is fennmaradt a fővárosban s ez idő alatt nem mozdult ki leánya lakásáról. Számításában nem esáldott és célját érte. Leánya szívéből kiölte a rokonszenvet a szélhámos vőlegény iránt s könnyedén rábirta arra, hogy elhagyja a fővárost. Elutazása előtt néhány órával kezdett csak tudakozódni Katalintól:

— Ha már kedves leányom eltökölt szándékokod, hogy elhagyod a fővárost, hová akarsz menni?

— Hozzátok, ha nem leszek alkalmatlan.

Rátvay tekintetéből boldogság sugárzott ki.

— Tárt karokkal fogadunk, szeretettel várunk. Hol is lenne kedvesebb és biztosabb menhelye, otthona egy özeveg, fiatal asszonynak, ha nem éppen szülei hajlékában. És mikor szándékozol elhagyni a fővárost?

— Minél előbb, amikor csak tehetem. Eladom butoraimat, nélkülözhető értéktárgyaimat s hazautazom hozzátok. Óh, tudom én, hogy ott is szépen megélhetek. Már készen is vagyok a tervemmel. Női divatüzletet nyitok.

— Minden törekvésedben nagy segítségemre leszek. A te ügyes-éged biztosíték arra, hogy vállalatod virágozni fog. Csak az a kérdés, hogy lesz-e elég erőd, bátorságod annak az embernek kiadni az utat; az első találkozás után, talán az 6 ravasz melegsége és indokaira nem fogsz-e megszelidülni vele szemben.

— Nem! Nem! Semmi esetre sem! Az én elhatározásom szilárd, megdönthetetlen. Egy hónapon belül otthon leszek s nem is hagyom el szülővárosomat többé soha.

Ezzel a kijelentéssel teljesen megnyugtatta édes apját, aki boldog reménységgel utazott vissza, hogy megvigye a kedves hirt a feleségének. Katalin édes anyjának.

(Folyt. köv.)

Áru- és értéktőzsde.

Június 11.

Budapesti gabonátőzsde.

15 fillérrel drágább áron elkelt 50 kilónként 25,000 mm. buza.

Rozs 5, zab 5 fillérrel drágább, tengeri szilárdan tartott.

A határidő-üzlet.

Fedezések és véleményvásárlások következtében szilárd volt az irányzat a határidőüzletben s az összes gabonanemű ára 5—15 fillérrel emelkedett. A forgalom élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza május	—	—
Buza október	1086	1098—1089
Rozs máj.	—	—
Rozs októberre	908	924— 917
Zab májusra	—	—
Zab októberre	767	780— 776
Tengeri július	668	664— 663
Tengeri május 1909	651	654— 648

Budapesti értéktőzsde.

A mai előtőzsde külföldi jegyzések nyomán nyugodt irányzattal nyílt meg. Zárlat felé a forgalomba került értékek árfolyamai elgyengültek. A forgalom mérsékelt volt.

EGY fiatal fűszerkereskedősegéd azonnal alkalmazást nyerhet. Grósz Lőrinc, Mester-u. 45. szám. 8-55

Apró hirdetések.

Ajánlat.

EGY fiatal fűszer kereskedő segéd azonnali alkalmazást nyerhet. Grosz Simon Mester-u. 45. szám. 8855

JÓ családból való fiatal izr. leány gyermekek mellé ajánkozik vidékre. Cim a kiadóba 8839

KIADO üzlethelyiség a Sas utca 3. sz. házban jelenleg mézsáros és hentes üzletnek használt bolti helyiség 1908 május 1-től teljes egészében esetleg részben is kiadó. Értekezhetni Kaszánvit zky Endre üzletben. 8759

FÉRFI-, női- és gyermek harisnyák nagy választékban, harisnyafejlesztés, színes és fehér himzés vállalat. Füstös Dezső előnyomda és női kézimunka üzletében Piac-utca 12. 8144

HARISNYÁK TO IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejeltése felvállaltatik Beányás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

DIVATOS áttörött harisnyák, férfi és gyermek-felharisnyák, soknik jutányosan beszerezhető Márton Gyula rövidáru üzletében Fő tér, 9. Bika szálloda mellett. Harisnyakötést és fejeltést vállalal. 8594

NALAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árban kaphat férfi, fiú és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, agyterítők, Jeger ruhák, tükrök kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2.

KIADO lakás, két szoba, konyha, kamara stb. Péterfia 60. sz. 8877

SZAKÁCSNÉ uri házakhoz esetleg bejáró szakácsnőnek ajánkozik, cim Teleki-u. 16. 8868

EGY csinosan butorított szoba özvegy urnónél kiadó, ugyanott bent étkezésre jó házi koszt kapható Szent-Anna 58. 8783

SZIKVIZGYAROSOK, vendéglősök figyelmébe! Sténsav kapható Darvas Miksa üzletében Teleki utca. Telefon 294. 8701

URI házakhoz ajánkozom utcai és fehér ruhát varrni. Lorántfy-utca 7. 8856

SIMONFFY-UTCA 6. sz. alatt egy bolti helyiség kiadó. 8859

Kereslet.

GEPLAKATOS és vasasztorgályos tanulók felvétetnek Ehrenreich Sámuel Széchenyi-utca 44. szám. 8792

EGY középkori magános asszony házezetőnőnek kerestetik. Cim a kiadóba. 8788

ASZTALOS tanulók felvétetnek Kovács asztalosnál Cserépes-utca 17. 8858

EGY kézi leány, ki írni, olvasni tud, azonnali felvétet a 2. sz. postagyűjtőjébe Miklóstean. 8861

FÜSZER kereskedő segéd, ügyes detailista felvétetik Kertész Miklós fűszer és csemege üzletében Csapó utca. 8863

ELVESZETT folyó hó 7-én egy fehér foxterier kutya, a bal szemén és mindkét fülén barna foltok. Aki Darabos utca 58. sz. alá hozza, illő jutalomban részesül. 8866

Eladás.

40 hektó saját termésű háromszor lehuzott homokkerti bor eladó 50 literen felüli mennyiségben is kapható Arany J.-utca 31. 8808

ÜVEGES stélazi, puld és merleg eladó, ugyanott használt hordók kerestetnek megvétele. Péterfia 76. 8854

250 hecto visontai borom kicsinyben is olcsón eladó. Biró Géza. 8845

VASCSÖVEK és tartozékai nagy mennyiségben és különböző méretekben eladók, értekezhetni Kontsek Gézánál. 8149

80 hektó kintinó Samsón kertü borom eladó, 50 literen felüli mennyiségben is kapható Borossy Gyuláné Batthyány utca 6. sz. 8787

CIMBALOM, hangversenyképes és egy iskolai hagedü sürgősen eladó. Darabos-u. 57. 8857

EGY jó karban levő betegelő kocsit azonnali eladó. Jókai utca 3. 8862

HÁLALESET miatt a Beresényi utca 34. számú ház eladó épület anyagokkal, értekezhetni a tulajdonossal Kékes utca 15. sz. 8865

EGY nagy ócska batár olcsón eladó. Tizenháromváros utca 39. 8864

HASZNALT boros hordók 50 literől 700 literig 870 hektó van eladó Széchenyi utca 44., értekezni lehet Péterfia utca 76. 8869

Mielőtt személyi, jelzálog- v. építési

KÖLESÖN

iránt intézkednek,

kérjen díjtalanul prospektust.

Meller L. Egyed

Budapest, IX. Lónyay utca 7. szám.

Telefon-interurban 46-31.

Birtok eladás.

A hajdunánási határban

60 hold föld,

(melyből 6 hold kaszálló) gazdasági épületekkel eladó. A vételárnak fele fizetendő ki, fele része megállapodás szerint. Értekezhetni lehet bármikor

Álföldy Sászlócsendbiztos-tulajdonossal Hajdunánáson.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Ruha és boluskelme ujdonságok,

— Voile de laine, —

Ruha-vászon, Angol zephir,

Gyönyörű női napernyők.

! Óriási raktára !

Urasági ház négy szoba, két konyhával, teljesen új, 326 öl csemege szőlővel, gyümölcsfakkal 3800 forintért eladó, az állomás mellett, ugyanott lakások is kiadók.

Telkeket elad, kívánatra tetszés szerinti családi házat építet három hét alatt, városi, törvényszéki, városi vagy postahivatalnokok részére

SÜMEGHY Csapó-u. 11.

Ha pénzt

áldozza

nyomtatványra!!

ha célszerű, izléses

JÓ MUNKÁT

kíván, — hívja telefonon

106. számot,

azonnal jelentkezni fog

MIHÁLY SÁMUEL

könyvnyomdája és papirkereskedése

Piac-utca 30. szám

Csikos és Bordürös
Bluzselymek,
Tussor- és Sanghai
Nyers-selymek

gyönyörű szép színekben kaphatók

BOSZNAY J. és TSA

divatáru házában

Debrecen, Kossuth utca 5. szám.

Matild szépitőszerek ma már elismert legjobb cosmeticus készítmények legfényesebben bizonyítja ezt legnagyobb kelendőségük. Tessék megkérdezni a főraktárban. Sem higanyt sem ólmot nem tartalmaznak.

Matild krém,

a legvastagabb szelet, májfoltot, vimdelit, pörse-
nést vady bármilyen bőrcsúnyaságot biztosan eltávolít,
teljesen zsír- és olajmentes, puder alá nappali haszná-
lataira remek ráncfedő, a leghervadtabb arcból öt
perc alatt üdév és Matild arckenőcs éjjelre,
báronypuhává teszi. zsiros, zsíros,
hatása gyorsabb. Tégelye 1 kor. és 1 kor. 60 fillér.
Készíti Kun István gyógyszerész szaklaboratoriuma
Debrecen. Főraktár Tóth Béla gyógyszerésznél Tisza-
palota.

Ha nem használ, árát visszaadom.

MOLL-FELE
SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörce és gyomorhív, rögzött székrekedés, máj-
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb
női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtize-
dek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára
egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FELE
SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi

ha mindegyik üveg Moll

A. védjegyét tünteti fel.

„A. MOLL“ feliratu óno-

zattal van zárva. A Moll-

féle sós-borszesz nevezet-

esen mint fájdalomcsil-

apító bedörzsölési szer

köszvény, csusz és meg-

hülés egyéb következmé-

nyeinel legameretesebb

népszor.

Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készítik
gyermek és hölgy szappan a bőr okzerü ápolá-
sára gyermekek a felnőttek részére. Ára darabon-
ként 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill.

Minden darab gyermek-szappan „Moll A.“ véd-
jegyével van ellátva.

Főszétküldés:

MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir. udvari szállító által.

Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mel-
lett teljesítettek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláír-
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.